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A negyvennyolezas politika.
írta: NAGY EMIL orsz. képviselő.

. Amióta Kossuth Ferencz tartja 
magasan a negyvennyolezas politika 
zászlaját, ez az eszme a tagadás tala­
járól az alkotás porondjára jutott. És 
ez igy van helyesen. Mert a negyven­
nyolezas eszme a maga őseredetíségé- 
ben nem a tagadás szelleméből, ha­
nem az alkotó nemzeti munka ma­
gasztos ideáljából táplálkozott. Csak 
a körülmények mostohasága s külö­
nösen a bécsi körök örökletes rövid­
látása tette ezt az eszmét tagadó jel­
legűvé, amelynek jegyében azok, akik 
a függetlenségi politikát hirdették, még 
legvérmesebb álmaikban sem gondol­
tak arra soha, hogy a negyvennyol­
ezas eszme valaha kormányra jusson.

De ez már egy szerencsétlen hely­
zet szülte természet ellenesség volt, 
mert a parlamenti rendszerben csak 
olyan pártnak van erkölcsi jogosult­
sága, amelyik elvei megvalósítása vé­
gett kormányra törekszik, s ha vala­
melyik párt elvei hirdetése közben el­
nyeri a maga számára a nemzet több­
ségét, az a párt egyenesen vét a nem­
zet ellen, bűnt követ el az ország ér­
deke ellen, ha minden erejével nem 
arra törekszik, hogy elveit a lehetősé­
gek és időbeli esélyek erejével össze-

TÁRjCZA.
Az igazság a tömlöczben.

- A „Nagykunsági Hírlap* eredeti tárczája. -
Irta : Klein István.

A bíróság tagjai már együtt ültek a 
hosszú zöld asztalnál. Az elnöklő bíró me­
leg kézszoritással üdvözölte a fömagán- 
vádló urat héjati Héja Sándort, ki megté­
pázott becsületét jött megreperáltatni. A 
vádlott már ott ült a bíróság asztala előtti 
pádon.

A becsületében megrágalmazott nagy 
nr szánakozó mosolvlyal nézi végig a vád­
lottat.

Éppen igy nézhet ki az igazság ?
Szel idnézésü szemek, halvány arcz, 

formás száj, jellegzetes hosszú or. A vád­
lott nyilván a sémita fajhoz tartozik. Ennek 
daczára is tekintete nyílt, mellyel végig 
méri a pöffeszkedö héja fi Héja Sándor fö- 
magánvádló urat.

A bíróság elnöke megnyugtatja fő- 
magánvádlót egy tekintettel: Ne félj, hisz

mérve, a gyakorlati alkotó munka ma­
radandó porondjára léphessen.

Ez volt a terve a negyvennyol­
ezas felelős minisztériumnak is. Ezek 
a dicső férfiak nem a tagadás magta­
lan eszméjét tűzték ki czéljukul, hanem 
dolgozni akartak hazájuk gazdasági és 
erkölcsi nagysága érdekeben teljes 
harmóniában a királyhüség gondola­
tával.

Hogy ezt az eszmét nem tudták 
megvalósítani, az nem rajtuk múlt, 
azért a sok szenvedésért, gyászért a 
mely a viruló boldogság helyett re­
ánk zudult, elhomályosítván a ’ királyi 
tekintély fényét is, a bécsi tanácsadók 
oktalan rövidlátása felelős Isten és a 
történelem itélőszéke előtt.

A hatvanhetes kiegyezés alkotói 
becsületesen igyekeztek azon, hogy a 
hosszú félreértést eloszlatva, nemzet és 
király között harmóniát teremtsenek. 
De végeredményben mégis oly hibák 
lappangtak ebben a korszakos miiben, 
amelyek már születésükkor magukban 
hordták a halálos betegség csiráit. Nem 
részletezem itt a hibákat, csak azt a 
főszempontot emelem ki e helyütt, 
hogy a hatvanhetes kiegyezés s külö­
nösen annak későbbi kezelői nem

csak formaság az egész, mindjárt elrántjuk 
mi a nótáját ennek a legénynek.

Felolvassák a vád tárgyát képező uj- 
ságezikket.

Héjafi Héja Sándor szemei kidagad­
nak, arcza lilaszint ölt haragjában, mikor a 
kellemetlen dolgokat emlékébe idéző soro­
kat hallja.

Hogy ö a nagy ur, a kis király — 
közönséges korcsmái lebujokban, kifestett 
arczu kéjleányokkal mulatott és e mulatsá­
gában öt zavaró Porcsin Paszuj Pál parasz­
tot, megrugdosta. Hogy ő a nagy ur, a 
nagy korcsma főpinezérét házának lépcsőjé­
ről lerúgta, mert az a kifizetetlen számlát 
hozta követelvén az éjszakai dorbézolás órá­
nak kifizetését.

A vádlott szelíd nyugalommal tekint 
a pöffeszkedö tekintetes urra.

Az megfenyegeti ott a bíróság magas 
színe előtt. „Majd, majd otthon várj.“

A vádlott újságíró jóakaratulag, guny- 
nyal csillapítja :

- Miért izgatja magát — ártani fog 
az egészségének !*

igyekeztek azon, hogy a nép lelki vi­
lágát megnyerjék ennek az uj rend­
nek. A nép lelki világának megnye­
rése nélkül pedig a mai modern kor­
ban nem lehet eredményes alkotó po­
litikát csinálni. Elméleti jogfolytonos­
sági tendenczia érvényesült ugyan, de 
tilos maradt beszélni a negyvennyol­
ezas törekvésekről, s nem nyert kife­
jezést a maga nyílt, szivet lelket fel­
emelő nagyszerűségében az a gondo- 
lat, hogy Magyarországon csak egy 
politikának van talaja s a király és a 
nemzet együttes boldogulása csak egy 
irányban képzelhető s ez semmi más, 
mint Kossuth Lajos ezernyolczszáz- 
negyvennyolezas politikája.

Ez a szempont nem hogy nem 
érvényesült a hatvanhetes kiegyezés­
ben, de ellenkezőleg a negyvennyol­
ezas Kossuth eszme glóriás fénye 
gunytárgyává lett a kiegyezés későbbi 
kezelői kezében s mindazt ami nekünk 
szent volt és dicső, felségsértés nívó­
jára sülyesztetett.

Hogy mi a 48-as Kossuth eszme, 
azt talán legjobban megvilágítom, ha 
ideigtatom Kossuth Lajos egyik ang­
liai beszédének ama részét, ahol a 
48-as törvények szentesítése után nem-

A vádpontok csak nem érnek végett. 
Egész bűnhalmaz zudul a héjafi Héja Sán­
dor öszbevegyülő göndör hajjal borított fe­
jére. — Végre végett ér a felolvasás. Héja 
ur megkönyebbül.

Bűnösnek érzi e magát kérdi elnök 
a vádlottól.

— Nem, hangzik a rövid felelet, — 
igazolni akarom vádjaimat.

Ijedt szemekkel, ugrik fel székéről a 
nyíri bicskások kis királya ; — Nem ! Nem ! 
Nem engedem !

A vádló ügyvéd ur is felemelkedik e 
szóra. Ravasz szemeit pislogva hordja körül 
és fontolkodóan adja elő :

— Tekintetes kir. Törvényszék! Az 
bizonyos, hogy vádlott megsértette Héja 
Sándor ö uraságát. Mit akar bizonyítani? 
Kérem tessék őt megbüntetni igen szigorúan, 
ez lesz a bizonyság majd odahaza a pa­
rasztok előtt, hogy olyan nagy ur ellen, 
mint héjafi Héja ur ne merészelje szentség­
törően felemelni kezét az olyan ember, aki 
nem is ott nálunk született, nem is olyan 
felekezetű mint mi. Aztán milyen tanukkal
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zet lelki állapotot ecseteli: A királyi 
szentesítés megadatván, hazánk alkot­
mánya és függetlensége intézvényes 
biztosítékokkal lett körülvéve, s mi 
őszinte magyarok egy barátságos bú­
csúszót intézve Becs lakossaihoz, mely­
ben őket az uralkodóház iránti hűség 
érzetére buzdítottuk, azon bizalomban 
hagytuk el a császári székvárost, hogy 
hazánk sem politikai, sem közgazda- 
sági tekintetben nem leszen többé ide­
gen érdekek áldozata és e megnyug­
tató érzés által lelkesítve, ihletett lé­
lekkel fogtunk belboldogságunk kifej­
lesztésének szent munkájához, örültünk 
a gondolatnak, hogy Isten által a jó­
lét annyi kutforrásával megáldott, de 
czéltudatosan kizsákmányolt s fejlődé­
sében mesterségesen feltartóztatott ha­
zánkat néhány év alatt a közjóiét pa­
radicsomává varázsolhatjuk, — és 
általános volt mindnyájunkban az az 
érzelem, hogy hűséget adunk a Habs­
burg Lotharingeni háznak, melynél 
igazabbat nemzetiuralkodőnak nem 
adott soha s a szabadságban megifjo- 
dott magyar nemzet királyának trón­
ját dönthetetlen erővel veendő körül !

Amit itt mond Kossuth Lajos, az 
a magyar nemzeti géniusz szózata, az 
itt leirt felfogás a magyar lélek kor­
mányzati felfogása.

Ez a felfogás nem forradalmi néző­
pont szüleménye. Ez a felfogás azt 
jelenti, hogy a magyar nemzet kinőtt 
a tartományi színvonal kiskorúságá­
ból s önálló parlamentáris állami 
letét nemzeti egyénisége, faji saját­
ságai, gazdasági és erkölcsi tartal­
mának teljes, kifejleszthetését köve­
teli, s inkább elpusztul, semhogy tel­
jes nemzeti létének, faji lelki világa 
egyetemes érvényre juttatásának ideál­
járól valaha lemondjon.

Ez a 48-as eszme tulajdonképen 
nem egyébb, mint az az Eszme, a 
mely az első felelős magyar miniszté­
rium férfiainak keblét eltölte s ebből 
folyólag a helyesen és tisztán felfogott 
48-as politika az a politika, amelyet a 
48-iki minisztérium követett volna, ha 
a bécsi aknamunka közbe nem jön s

.tudná igazolni állításait ? A főpinczérrel ? 
Hisz tekintetes törvényszék, akit Sligovicz 
Ignácznak hívnak az csak zsidó lehet. Már 
pedig egy nemes ur ellen csak nem állhat 
meg a zsidó tanú vallomása,? Kérek szi­
gorú büntetést, punktum !

A bíróság röviden határoz : Két hó­
napot rak a vádlott nyakára, mert becsü­
letet sértette Héja Sándornak.

Héja ur ez este nem tudott aludni. 
Bántotta a lelkiismerete. Az a nyomorult 
firkász két hónapig fog sínylődni a töm- 
löczben. Úgy kell neki. Miért irt olyanokat 
a lapjában, a mit nem kell tudni a pa­
rasztnak ? És még hozzá igazat is irt.
A büdös zsidó ! — Hagy szenvedjen a bör­
tönben már azért is, mert igazolni akarta, 
a mi igaz. Hogy én megpofozom a parasz­
tot i Hát mire való a paraszt ? A marha! 
Mikor bikacsekkel zavartam fel az urnák­
hoz a birka türelmi parasztot, nem volt 
baj, mert nem voltak ezek a sápadt képű 
újságírók. Mién nem huzza meg magát ? 
A lene se törődne vele. Pedig semmi haszna
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n nemzet nem kénytelen szent jogai 
megvédésére fegyverhez nyúlni.

Ez a 48-iki programul teljes egészé­
ben alkotó programm volt s elszorul 
az ember szive, ha elgondolja, hogy 
hol lenne ma hazánk s mily gazdag­
ság övezné az országot, ha a bécsi 
reakezió el nem pusztítja |n magyar 
nemzeti jelények sokat igérő vetését. 
Ez a 48-iki program nem volt forra­
dalmi program, sőt a nemzet érdekeit 
a leghatározottabban a királyhüség 
jegyében akarta megoldani.

Mindebből tiszta logikával folyik 
az a következmény, hogy úgy a nem­
zet boldogulása, valamint a nemzet és 
a király közötti teljes béke csakis úgy 
és egyedül csak úgy érhető el, ha 
visszamegyünk a 48-iki Ideálhoz, a 
népies belpolitikával telitett s nemzeti 
egyéniségünk szuverén kifejtését czélul 
tűzött alkotó Kossuth politikához, a 
mely egyúttal királyim politika is.

Ebben résztvehet minden magyar 
ember, aki hazája boldogulásának ma­
gasztos eszméiért lelkesedni tud. A 
67-es kiegyezés csak kormányzási mó­
dokat teremtett s papíron sok dolog 
jól is fest benne, de egyébként élette­
len vár, mert nincsen benne a magyar 
lelket hevítő, tettre, munkára serkentő, 
nemzeti Ideál, úgy, amint az 1848-ban 
alakult ki a reménykedő nemzet lelké­
ben, s amelyet a 48-iki nagy idők 
emlékével elválhatlanul egybekapcsolt 
a magyar géniusz.

A 48-iki nagy nemzeti irány is 
ismert közös ügyeket gyakorlati szem­
pontból s ezek egyikét, másikát a 
67-iki kiegyezés intézményesítette, de 
végeredményben jogokat nem adott 
fel, hanem a jogfeladás a gyakorlati 
életben fejlett ki a nemzeti kérdések 
lanyha, érzék nélküli kezelése folytán. 
Ebből az következett, hogy a 67-iki 
kiegyezés nem abban az irányban élte 
életét, hogy a nemzet fejlődésével kar­
öltve közeledjék a nemzet lelki vilá­
gához, hanem ellenkezőleg a nemzet 
szivéből mindjobban távolodott s a 
67-es fogalom egy-két jeles 6 .-es po­
litikus minden törekvése daczára is a

sincs belőle. Hisz szegény mint a templom 
egere. A paraszt is nekem hozza az aján­
dékbirkát nem neki. Szereti az igazságot ? 
Hát ő rá bízták annak a megőrzését ? Mi­
ért nem gseftel mint ősei ? Hát az ilyen 
gyüt-ment akarja elkonfiskálni rongy újság­
jával a mi régi jogainkat: „Ököllel üsd a 
parasztot.“

Nagyságos héjafi Héja ur nem tudott 
elaludni. A zsidó gyerek halványképe szem­
rehányóan tűnt fel újra meg újra.

Miért is sajnálom én, mikor a pa­
raszt sem fogja sajnálni ? Leüli a bünteté­
sét és kijön. Minek is avatkozott a dolga­
imban, miért került az utamba !

A nagyhatalmú ur csak a hajnali órák­
ban aludt el, de örökre. Megölte a nagy 
indulat. A cselédje reggel holtan, megké- 
külve találta ágyában. Fekete vére ölte 
meg. A „Kisbugaczi Hirharsona“ másnap 
reggel a szokásos formájában jelent meg. 
A lap fejfáján állt csupán annyi : „Kolb 
Samu szerkesztő távolléte miatt a szerkesz­
tésért dr. Kukker Ödön felelős.

A nagy urat meg eltemették.
Az igazság meg most üli a két hónap 

tömlűczöt.

nemzetietlen szolgalelkiiség jelképévé 
süllyedt a magyar népiélekben. Tisza 
Istvánnak saját nagy személyi tulajdon­
ságaiba vetett vak hite kellett ahhoz, 
hogy egy ilyen elkorhadt alapon bé­
kés alkotó politikát akarjon teremteni.

Nincs más megoldás, mint a visz- 
szatérés a modern Magyarország alkot­
mányos forrásához : a negyvennyolczas 
politikához, úgy, amint az első felelős 
minisztérium lelkében kisarjadzott.

Ami utána jött: a 49-es alszaka- 
dá.si politika, azért már az akkori bécsi 
körök rövidlátása hibás, ez egy több­
let a 48-as politikával szemben, de ez 
nemhogy nem nélkülözhetetlen termé­
szetes alkateleme a 48-as politikának, 
sőt annak alkotó, béke tendencziáíval 
szemben kénytelen ultimaráczió volt 
csak.

Hogy azután az 1867-iki idő után 
szélbali politika telítve volt 49-es em­
lékekkel, annak érthető oka az a ke­
gyetlen, gyilkos eljárás, amellyel a 
bécsi hatalom nemzeti nagyjainkkal 
elbánt a szabadságharcz gyászos vége 
után, s másrészt az a szűkkeblű leki­
csinylő modor, amellyel Tisza Kálmá­
néit bántak a 48-as Ideállal, ami a 
másik oldalon nagyon természetesen 
ellenhatást s az agitáczió erősebb mód­
ját idézte elő.

De ha egyszer megint azt lát­
nánk. hogy az Uralkodó megérti azt, 
hogy a 48-as politika a maga eredeti 
lényegében királyt és nemzetet alkotó 
munkára, együttes boldogulásra vivő 
nemzeti politika, akkor mi értelme 
sem lenne a 49-re emlékeztető jelsza­
vak programbavételének, amikor a 
magyar kormányzati ideál a 48-as po­
litika a maga eredeti lényegében fe­
jezi ki.

Adná a magyarok Istene, hogy a 
nemzet és király megértenék egymást 
ezen az alapon. Egyiknek sem érdeke 
a visszavonás és a huza-vona folyta­
tása, avagy talán szabad magamat ak­
ként kifejeznem, hogy mindkettőnek 
határozott létérdeke a 18-as békés al­
kotó ideálokban való egyesülés.

Hűséget adunk a Habsburg- 
Lotharingeni háznak, melynél iga­
zabbat nemzet uralkodónak nem adott 
soha s a szabadságban megifjodott 
magyar nemzet királyának trónját 
dönthetetlen erővel veendi korul . . .

így mondái ezt Kossuth Lajos.

1908, május 17.

Politikai hetiszemle.
Ami a magyar nemzet minden egy 

polgárának, a kinek szivében magyarul érző 
szív dobog, mindig óhajtása, vágya, kíván­
sága volt, hogy a nemzet a közjogi téren 
az 1848 dicsőséges lobogója alatt és elvei 
mellett egy magyar és magyar felfogása 
között: ez a régi óhaj, régi vágy, régi 
kívánság az elmúlt héten a megvalósulás­
nak vetette előre árnyékát.

Talán nem kell fejtegetni, szót sem 
kell vesztegetni arról, hogy lélekben, érzés­
ben, elvben, politikai végczélban minden 
magyar alapjában véve mindenkor 48-as 
volt. Ami embert embertől ebben a hazában 
s ebben a kérdésben egymástól elválasztott, 
az csak ennek a nagy, mindnyájunkat egye-
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sitö szent eszmének a gyakorlati politika 
terén való megvalósithatásán mikéntjének 
kérdése volt. Egyesek az adott helyzetben 
azt hitték, hogy ennek a nagy elvnek zász­
lóra tűzése akadályozza a nemzet békés 
fejlődésének feltételeit olyan oldalról, amely- 
lyel év százados történelmünk szoros köte­
lékkel kapcsolt össze.

A legutolsó esztendők eseményei meg­
tanítottak arra bennünket, hogy igenis a 
48-as eszmének van politikai létjogosultságok 
s ahhoz, hogy a nemzet sorsának irányítását 
kezünkbe vegyük, nem kell lemondanunk 
ezekről az eszmékről, nem kell feladnunk 
az önnállóság szent jogait. Be kellett ezt 
látni mindenkinek, aki magyarul érez s 
hogy be is látták, arra tanúbizonyság az 
elmúlt politikájának története.

Annak a Kossuth Ferencznek, aki 
ismeretes róla, hogy soha könyelmüen, meg­
gondolás és mérlegelés nélkül szavakkal 
dobálózni nem szokott, ajakéról hangzott 
el egy szózat a pécsi Kossuth szobor 
leleplezésénél, ahol, mint apjának fia, mint 
az ország legnagyobb parlamenti pártjának 
vezére és mint a korona és az ország 
minisztere vett részt. Szózat volt ez a nem­
zethez felhívás a tömörülésre, az egyesülésre 
amely egyedül alkalmas arra, hogy ennek 
a nemzetnek jövőjét, jövendő boldogságát 
megalapozza, megteremtse. Kossuth Ferencz 
jelentette ki, az ő szavának mindeneknél 
nagyobb politikai súlyával azt, hogy napról- 
napra közeledünk a 48-as elvek, 48-as esz­
mék egész vonalon való érvényesüléséhez 
napról-napra közeledünk ahhoz, hogy az 
egész nemzet ezeknek az eszméknek égiszé 
alatt egy táborba tömörüljön össze.

És erre szükség is van. Szükség van 
reá akkor, amikor a nemzetet sok és kel­
lemetlen ellenség veszi körül, szükség van 
reá akkor, amikor a legközelebbi jövő uj 
alakulatai, újabb nemzetellenes elemeket 
juttathatnak felszínre, szükség van akkor 
arra, hogy azok akiknek lelkében a hazának 
szeretete, a magyar faj fennmaradásának, 
nagyságának, dicső jövendőjének vágya 
erős lángal ég és kiirthatatlan erővel él, 
félretéve minden-amugy is kicsinyes és 
nagyrészben csak látszólagos-ellentétet, egye­
süljenek erőikkel arra a nagy harczra, 
amely az 1848 jegyében győzelmet aratva 
viszi a nemzeti újjászületés, a nemzeti 
nagyság felé ezt a sok visszavonáson, sok 
félreértésen, sok szenvedésen keresztülment 
nemzetet.

A képviselőházban folyik a munka, 
Hoitsy Pál indítványára ki mondották a 
költségvetés tárgyalására a sürgősséget és 
csütörtök óta már nyolcz órás üléseket tart 
a t. ház.

Ezen az utón talán sikerülni fog vala­
hogyan pótolni azt a sok elvesztegetett 
időt, amelyet a horvátok, nemzetiségek, 
uieg a balpárt kerékkötő szereplése emész­
tett fel.

azért, mintha nem bíztak volna annak jósá­
gában, hanem azért, mert az osztrák gyáros 
vigéczei elözönlötték filokszéra módjára az 
országot, ráültek a kevés beszédet szerető 
magyar földetturó parasztra és addig nem 
tágítottak, migsilánygyártmányaikat rá sózták.

A magyar iparosnak csak akarni kell. 
A józan magyar ész, az okosan dolgozó 
magyar kézműves termő talajra, szives ve­
vőre talál idehaza, csak jó árut adjon.

Mészáros József karczagi ekegyáros 
megmutatta, hogy a magyar ipar még Kar- 
czagról is első helyre küzdheti fel magát. 
Maga gyártotta ekéi ma már még az ország 
határain túl is ismeretesek és jó hírnévnek 
örvendenek. Az országban pedig mint leg­
jobbak ismertettek el.

Maga a gyártelep is említésre méltó. 
Az „Erzsébetligeti utón“ egy direkt e czélra 
épült földszinti házban vannak a gépek el­
helyezve. Benzin motor hajtja minden zaj 
nélkül az összes gépeket, melyek a gép­
kezelő Kovács Sándor egy kézmozdulatára 
egyszerre működésbe jöttek. Az egész telep 
acetylénnel van világítva. A 10 mázsa suly- 
lyal eső aczél kalapács pár pillanat alatt 
papirlemez vékonyságúra kalapálja a göm­
bölyű vasrudat. A fúrógép a legkeményebb 
aczélon mint a vajon hatol keresztül. Az 
összes kellékeket a földmives szerszámokhoz 
itt készítik. Rendkívül erős hozzávalókat 
gyártanak.

Most már nemcsak ekéket, de más 
gazdasági eszközöket is készítenek. Extir- 
pátort — mely különösen tarló és rögös 
talaj megmunkálásra alkalmas, mely 
Mészáros József szabadalma s melyért 
több kiállításon díszoklevéllel tüntettetert 
ki. Kapáló gépek szőllö növeléshez, melyek 
szabályozható készülékkel vannak, úgy, hogy 
mindenféle kapás növények megművelésé­
hez ez kitűnő szerszám.

Az egész telep azt a benyomást kelti, 
hogy a magyar gépiparos a gazdasági esz­
közöknél nem a szépen való megfestésre, 
de az erős munkára fekteti a súlyt. Száz 
számra rendelik meg az uradalmak a gépe­
ket és a gyár igyekszik is a rendelésnek 
eleget tenni.

Most részt vesz kitűnő gyártmányaival 
a kecskeméti kiállítás gépversenyén, honnan 
az első dijat szándékszik elhozni.

Segítse hozzá az Isten !

kedveltségiek örvend, mert ezen mód 
igénybevétele által a birtokos halála után 
a? ingatlan tehermentesen száll át az 
örökösökre. Óriási közgadasági fontossággal 
és nagy nemzeti érdekkel bir ezen kérdés 
helyes megoldása különösen hazánkban, 
ahol a nemzet gerincét épen a kisbirtokosság 
képezi.

A terményuzsora megszüntetése czél- 
jából lehetővé tennénk a kisgazdának, a 
vonatkozó jogintézmények életbeléptetése 
után, hogy a termést ne legyen kénytelen 
olyan időpontban potom áron eladni, mikor 
az ár még megközelítőleg sem állapítható 
meg, hanem a lábon álló termésre olcsó 
kölcsönt vehessen fel. A termények meg­
felelő értékesítése céljából áruosztályt léte­
sítünk, a mely a legkisebb menyiséget is 
képes lesz napi áron értékesíteni. Ugyan­
ezen osztály gondoskodnék arról is, hogy 
a gazda a szükséges gazdasági gépeket és 
eszközöket jutányos áron hosszabb törlesz­
tési időtartamra közvetlen a banktól, vagy 
a gyárostól szerezhesse be.

Súlyt fogunk helyezni arra, hogy az 
alapítandó intézet az országban működő 
gazdatársadalmi szervezetek, gazdasági egye­
sületek és gazdakörök céljait a hitelügy 
terén a leghathatósabban támogassa és az 
állattenyésztés előmozdítása, vetőmag be­
szerzés. háziipari készítmények értékesítése 
stb. terén a meglévő és még ezután ala­
kulandó ilyen gazdatársadalmi szervezetek­
nek mindenben rendelkezésére álljon.

Nagy gondot fogunk fordítani

Alapítási tervezet.
Alulírottak Budapest székhellyel „Kis­

gazdák Országos Hitelbankja Részvénytár­
saság“ cég alatt pénzintézet alapítását ter­
vezzük.

Ezen pénzintézetnek a kissebb mező­
gazdák úgy személyi, mint jelzálogos 
hiteligényeinek modern és célszerű alapon 
való kielégítése volna a feladata. Mai

At* , j viszonyaink mellett a kisgazda úgyszólván
híressé vall karczagi eke. csak jelzáloghitelt vehet igénybe, míg a

------  hitelműveletek egyébb módozatai el vannak
előle zárva. Innen származik az, hogy 
hazánkban még ma is oly gyakori a termény 
és gépuzsora. Ezt megszüntetni volna leg­
főbb feladata az alapítandó pénzintézetnek. 
De hivatva volna a jelzáloghitel egyik újabb 
ágazatát: az életbiztosítással egybekötött 
jelzálog kölcsönök művelését is hazánkban 
meghonosítani. A jelzálog üzlet ezen for­
mája Angliában és Németországban nagy

Karcagi gigák a kecskeméti versenyen.
Mezőgazdasággal foglalkozó város va­

gyunk. A lakosság túlnyomó része a földet 
bírja, földmivelö parasztkisbirtokos. Iparunk 
nincs. Kereskedelmünk nincs. Föképen sokat 
fogyasztunk azonban gazdasági gépekben. 
Százezrek vándoroltak e réven Ausztriába. 
A magyar gépeket kevesen vásárolták. Nem

parcellázás és földhaszonbérleti üzletágakra 
hogy a kisgazda föld utáni vágyát minél 
célszerűbben és olcsóbban elégítsük ki.

De foglalkozni fog a bank, ezeken a 
nagy vonásokban jelzett üzletágakon kívül 
az összes banküzlet körébe vágó üzletágak­
kal is, hogy minden irányban kielégíthesse 
a kisgazda társadalom hiteligényeit. 
Czéljaink elérésére a budapesti főintézeten: 
kívül az ország különböző pontjain meg- 
felelöleg fogjuk magunkat képviseltetni.

Az alaptőkét tekintettel a kitűzött 
czélok országos jelentőségére, ötmillió koro­
nában állapítjuk meg és pedig aképen, 
hogy ezen összegből egyelőre jelen aláírási 
tervezettel egyidejűleg 1.500.000 koronát 
bocsájtunk aláírásra, mig a fennmaradó 3 és 
1 a millió koronát a szükséghez képest 
fogjuk jegyzésre bocsájtani: azonban, ha 
az 5.000.000 millió korona esetleg már a 
megalakulás előtt mind jegyezve lesz, ez 
esetben mindjárt 5.000.000 K.-val történik 
a bejegyzés, illetve az alakulás. A részvény- 
tőke feloszlik 15000 drb. 200 koronás és 
20. 000 drb. 100 koronás félrészvényre, 
amelyből ezúttal 5000 drb. 200 koronás 
egész és 5000 drb. 100 koronás fél rész­
vény bocsátatik jegyzésre, tehát 1 és fél 
millió K. Ha azonban a tervezett 1.500.000 
K.-nál mán a jelen felhívásnál nagyobb 
összeg jegyeztetnék, úgy jogosítva lesz az 
alakuló közgyűlés ezen magasabb jegyzések 
alapján a részvénytőkét megállapítani.

A részvénytársaság tartama : határozat­
lan idő.

Az aláírás záróideje : 1908. julius 15.
Az aláírás alkalmával minden egész 

részvény után 25 K. minden fél részvény 
után pedig 13 K. fizetendő, amelyben 
minden egész részvény után 5, fél részvény 
után 3 K. alapítási költség foglaltatik ben. 
Továbbá 20"o, vagyis egész részvényen­
ként 40, félrészvényenként 20 K. 1908. 
julius 15-ig fizetendő be. A további rész-

Ä:
.
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letek befizetése iránt az alakuló közgyűlés 
fog intézkedni. Befizetések kizárólag az 
aláírási ívvel rendelkező részvény gyíitőnél 
kapható postatakarékpénztári cheque utján 
eszközlendök.

Az alakuló közgyűlésre a részvényesek 
a „Budapesti Közlönyben1' egyszer közzé­
teendő hirdetmény utján fognak meghivatni.

Az alapítók a kereskedelmi törvény 
183 §-a alapján fentartják maguknak azon 
jogot, hogy az első igazgatóságot három 
-évre kinevezhessék.

Kelt Budapesten, 1908. április hó.
Alapítók:

Báró Thoroczkay Viktor, Laehne Hugó, 
Dr. P. Ábrahám Dezső országgyűlési kép­
viselők. Rusznyák József és Paur Ödön 
bankigazgatók, Kisgazdák Országos Szövet­
sége Budapest. Sándor Mihály, Csontos 
Imre, Király Gergely földbirtokosok, Dr. 
Krenner Géza ügyvéd Karcag. Bordács 
Tamás, Molnár Lajos, Máthé Gábor, Varga 
Sándor földbirtokosok Kisújszállás. Józsa 
Sándor, Fehér Lajos és P. Szabó József 
földbirtokosok Kunhegyes. Szilágyi Imre, 
U. Nagy Sámuel, Győri Gergely, és F. 
Nagy Imre földbirtokosok Kunmadaras. 
Kiss Sándor földbirtokos Kövágóörs. Zsebe- 
házy Károly földbirtokos Szent-Gál. id. Szijj 
Bálint földbirtokos Nagy-Igmánd. Pozsár 
Mihály földbirtokos Szapárfalu. Madarász 
Zsignond földbirtokos Nemeskisfalud. Fekete 
János földbirtokos Nágysimonyi.

Részvényeket lehet jegyezni: Dr. 
Krenner Géza ügyvéd, Tassy Becz Géza, és 
Székely József tanár urakuál.

ÚJDONSÁGOK.
Székely egyleti alapitó tag. Rusznyák 

József bankigazgató Budapestről alapitó 
tagul lépett be a Nagykunsági Székelysegitö 
egyletbe évi 20 korona díjjal.

Az urikaszinóban megkezdett sakk­
verseny eddigi eredménye ez: Badorik 4, 
Garzó, Kalmár 3, Kenéz, Jakucs, Fazekas, 
Strommer 2, Róth l1Krenner, Kiss 1, 
Redner 1 á, Nemecz, Stern, Weinberger 0.

Érettségi vizsgálatok. A karczagi 
ref. fögymnásiumban kedden f. hó 12-én 
vette kezdetét a Vili. osztály érettségi 
vizsgálata a magyar irodalommal. — Az 
osztály vizsgálat a legjobban sikerűit.

Polgártársak ! Megmozdult az egész 
ország, — nekünk karczagi kisbirtokosok­
nak és kisiparosoknak sem szabad tétlenül 
néznünk a nagy gazdasági és társadalmi 
viszonyainkat átalakítani hivatva levő mun­
kát ; hanem tömörülnünk kell s ezen czél- 
ból felhívunk és felkérünk minden igaz ha­
zafit, hogy ma délután 2 órakor az „Otthon" 
szálloda nagytermében megtartandó alakuló 
gyűlésen megjelenni s ezen nemes és ha­
zafias törekvésünkben támogatni szívesked­
jenek annyival is inkább, mert a tömörülés­
ben van az erő. Szervezkedtek már a nagy- 
birtokosok, tőkepénzesek, gyáriiparosok s 
különféle munkások — csupán a magyar 
nemzet legnagyobb részét tevő kisgazdák és 
kisiparosok nem szervezkedtek még, már 
pedig a régi magyar példabeszéd azt tartja, 
hogy „Segíts magadon az Isten is megse­
gít.“ Föl tehát a gyűlésre! Hazafias tiszte­
lettel a Végrehajtó-Bizottság.

Közgyűlés a városházán. Karczag r. 
t. város képviselőtestülete 1908. évi május 
hó 19-én d. e. 9 órakor, a városháza köz 
gyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart. 
Tárgyak : 1. A Soós-féle telekvételi ügyének 
első ízben való tárgyalása. 2. Bemutattatik 
a belügyi m. kir. miniszter 37323 908. sz. 
rendeleté, amely szerint azon v. tisztviselők, 
akik valamely r. társaságnál, vagy pénzin­
tézetnél tisztséget viselnek, ezen* tisztség

viselésére a képviselőtestület engedélyét ki­
kérni kötelesek. Az érdekelt tisztviselők kér­
vényéi. 3. A város ingatlanai bérbeadására 
vonatkozó árverési feltételek megállapítása.
4. A piaci helypénz statisztika bemutatása.
5. A villamostelepen szükséges építkezésekre 
nézve Kása Józseffel kötött szerződés be­
mutatása. 6. Varga Sándor és társai feleb- 
bezése a 111. tizedbeli közkút helyének ki­
jelölése tárgyában hozott tanácsi határozat 
ellen. 7. A föld—agyaghordás és vályog­
vetésre vonatkozó szabályrendelet tervezet 
tárgyalása.

Az esküdtképes egyének alaplajstro­
mának összeállítására kiküldött bizottság 
az esküdtképes egyének alaplajstromát í. hó 
25. és 26-ik napjain állítja össze. Felhivat­
nak az esküdtképes egyének, hogy a jelzett 
időben az összeíró bizottság előtt jelent­
kezzenek.

Meghívó. A karczagi építő iparosok 
és rokonszakmák szövetsége a betegsegélye­
zési pénztár körül felmerült panaszok — 
és ezen panaszok ellen teendő lépések 
ügyében ma délelőtt 10 órakor az ipartes­
tület helyiségében értekezletet tart, melyre 
az összes betegsegélyezési pénztári érdekel­
teket meghívja az elnökség.

Szoborleleplezés a szomszédban. A 
Nagykárolyi Kossuth-szoborbizottság Falussy 
Árpád főispán elnöklésével ülésezett, melyen 
a főispán előterjesztette a szobor leleplezé­
sének határidejét és az ünnepi programmot, 
amelyet elfogadtak. A bizottság meghívta 
Kossuth Ferenczet, — ki megjelenését meg­
ígérte. — A szobor leleplezés 28-án lesz.

Tarka színpad. Ma délután 3 órakor 
az Otthon szálloda dísztermében az iparos 
ifjúság tarka színpadot fog rendezni a követ­
kező műsorral: 1. Költői szeszélyek, elő­
adja Szabó Károly, 2. Monológ, előadja 
Gulyás Juliska, 3. Cimbalmon játszik Mán- 
doki Lajos. 4. Bohózat. Személyek : Mezei 
Pál Laxner Imre; Csere, barátja Szabó Ká­
roly ; Habakuk, anyakönyvvezető Kopper- 
mann Gusztáv; Mezeiné Gulyás Juliska, 
Margit, sógornéja Maternyi Erzsiké ; Zsuzsa, 
szobaleány Bihari Juliska. Belépti dij tet­
szés szerint.

Harminczezer hold parczellázása. A
Püspökladányban és környékén lakó kis­
birtokos és földművelő osztálynak régi kí­
vánsága, óhajtása, hogy a vallásalapok tu­
lajdonát képező ottani földek parczelláztas- 
sanak. Püspökladány határában harmincz­
ezer hold földje van a vallásalapnak és ezt 
az óriási földterületetet jelenleg egy néhány 
nagy bérlő bírja. A környékbeli kisgazdákat 
az óriási nagybirtok teljesen elnyomja, úgy 
hogy százával állnak a teljes anyagi tönk 
szélén. Ezek az emberek most a végső szük­
ségtől hajtatva erős akcziót indítottak ezen 
lehetetlen állapotok és birtokviszonyok meg­
változtatására. Nemrégiben kérvényt adtak 
be a vallásalapokat kezelő kultuszminiszté­
riumhoz, kilenczszázötvcn püspökladányi 
család nevében, most pedig egy kisgazdák­
ból álló küldöttség tisztelgett Kossuth Fe- 
rencz kereskedelmi miniszternél s arra kér­
te őt, hogy támogassa a kultuszminisz­
tériumhoz beadott kérvényüket, amelyben a 
vallásalap tulajdonát képező földek parczel- 
lúzását és bérbeadását kérik. Kossuth Fe- 
rencz á küldöttségnek kijelentette, hogy az 
ügy nem tartozik ugyan a hatáskörébe, de 
azért pártolni fogja kérelmüket. A kül­
döttség lelkesen megéljenezte a minisztert.

Bűnügyi tárgyalás. Dr. Sz. Tóth Kál­
mán és bűntársai ellen súlyos testi sértés 
vétsége miatt megindított bűnügyben a vég- 
tárgyalás nem mint lapunk múlt heti számá­
ban, tévesen jeleztük május 30-án, de május 
21-en fog a helybeli kir. járásbíróság nyílt 
ülésén letárgyal tat ni.

Huszárok Karczagon. A 4-ik huszár­
ezred. melyet Bécsből Nagyváradra helyez­
tek át, több napi fárasztó lovaglás után 
szombaton reggel Karczagra érkezett. Innen 
reggel 8 órakor tovább vették utjokat. A 
fess, a naptól barnára pirult magyar fiuknak 
különösen szakácsnő és szobalányok köré­
ben sok bámulója akadt. Láttunk azonban 
intelligensebb hölgyeket és jó családmamákat, 
kik ábrándozva nézték a piros nadrágokat!

Kunsági harmat. Száll a por, ráül a 
tüdőre és fojtogat. — Henczegünk vele, 
milyen jó egészségi állapotok vannak ná­
lunk Karczagon és a tüdővész embert em­
ber után pusztít el. — A polgármesteri je­
lentés ugyan nem szokott eidicsekedni a 
tüdővész gyilkos pusztításának számadatai­
val, s igy csak úgy nyerünk megdöbbentő 
tudomást ez alatomos ellenség pusztításáról, 
mikor .jóismerőseink közül egyiket a másik 
után viszik ki —• eltemetni oda le, hol nem 
fáj semmi. — A tüdüvész bacilussa benne 
van a tiszta levegőben is — hogyne lenne 

hát benne az úgynevezett „kunsági harmat“-tal 
telitett levegőben. Pedig ott állanak kiszá­
radt gyomorral a városi lajtok, melyekkel 
kellő hidegvérrel öntöztethetné fel a kikö­
vezett utczákat és piacztcret az erre hivatott 
gazdasági tanácsnok.

Gyilkos merénylet. Vasárnap éjjel a 
Dóba féle éjjeli mulatóhelyen Németh 
Mátyás és két czimborája mulatott. Mikor 
fizetésre került a sor, Németh bicskát rántott 
és Bedő Zsuzsámra kéjnőt leszúrta. A 
tettesek megugrottak, a rendőrség azonban 
kinyomozta és az ügyészséghez tette át az 
ügyet.

A 48-as honvédek seregszámlálása.
Herczegh Ferenc, a Petőfi Társaság elnöke 
vetette föl a nagyszerű, megkapó gondola­
tot, hogy a 48-as honvédeket gyűjtsék össze 
a fővárosba, hadd találkozzanak még egy­
szer, egy nagy seregben, hiszen számuk 
fogyton-fogy és belőlük nemsokára hirmon- 
sem marad. Az Országos Központi Honvéd 
egyesület természetesen melegen fölkarolta 
az épp oly költői, mint hazafias gondolatot 
s átiratban mondott köszönetét a Petőfi Tár­
saság elnökének ez eszme fölvetéséért. Her- 
czeg Fcrencz elnök a társaság vasárnapi 
gyűlésén mutatta be az átiratot mire a tár­
saság kimondotta, hogy tőle telhetőleg min­
denben támogatja a terv kivitelét, amely le­
hetővé teszi azt, hogy az agg szabadság­
hősök úgyszólván élve megérjék a maguk 
apotcozisát.

Becsületsértésért jelentette fel Huf­
nägel Mihályné Maycr Mária téglavető 
özvegye Klein István lapszerkesztőt, mert 
állítólag ez ő róla a belügyminiszterhez 
Dr. Sz. Tóth Kálmán és társai ellen beadott 
fegyelmi feljelentésében azt irta, hogy a 
csinos özvegynek a polgármester jóbarátja. 
Klein István a tárgyaláson tagadásba vette, 
hogy a feljelentésben ilyen kitétel volna, 
kéri, hogy panaszos vádját igazolja be. 
Hufnágelné azt mondja, hogy ez hiteles 
másolat, ö maga Íratta ki a feljelentésből. 
A bíróság ez ügyben újabb tárgyalást tűzött 
ki. Klein István megtette a lépéseket, hogy 
ha igaz az, hogy Hufnágelné a fegyelmi 
iratokhoz jutott, valaki (?) talán éppen az a 
jóbarát, hivatalos titok megsértésével jutatta 
az iratokat az özvegyhez.

Mogyorófa ketreczek élőbaromfiak 
szállítására. A munkácsi hegyvidéki mi­
niszteri kirendeltség az elmúlt ' télen házi- 
iparilag mintegy 100 ezer élő baromfi szál­
lításhoz alkalmas mogyorófa ketreczeket 
készíttetett, melyek darabonként Munkács 
vasúti állomásán 2 kor- 50 fillér egységár­
ban kaphatók a hegyvidéki kirendeltségnél 
Munkácson, ahová megkeresések külden­
dők. Karczagon nagyon felférnének ezek 
a ketreczek, mert itt még mindég az a bar­
bár szokás dív ik, hogy a baromfiakat össze­
kötözött lábakkal, lefelé csüngő fejjel kí­
nozzák agyon amiből az eladónak, de 
meg a vevőnek is se haszna, se gyö­
nyörűsége.

Hirtelen halál. Balog József, Morgens­
tern Ferencz lisztkereskedő cselédje csütör­
tök este kamrájában nyugodtan aludni tért. 
Másnap reggel gazdája felkölteni akarta 
azonban Balog József halott volt. Valószínű­
leg szivszélhüdés ölte meg.

„Hunyják be a szemüket“. Éjjel 12 
órakor énekelte ezt a közismert nótát 3 
„intelligens“ ember az Fgner Fiilöp borbély 
házának szomszédságában lévő udvaron. 
Igazán versenyt kiabáltak az éjszakában, 
majd a deszkakerítést kezdték döngetni, 
mire az éjjeli holdvilág kedvéért az utczán 
csatangoló kóbor kuvaszok iszonyú ugatásba



kezdtek. A három ,, id ogálo “ intcligens 
ember azonban tulharsogta a kutyák hangját 
tele tüdős szívvel dalolván: „Hunyják be 
kérem a szemüket“. Hogy ilyen éjjeli orditás 
mellett ezt a nyugalomra tért polgárság 
hogy teheti meg, a jókedvű „idogálók« 
nem magyarázták meg. A rendőrség bár ez 
a főutezán történt, szintén nem kísérelte 
meg. — Az éjfél utáni órákban végre is a 
kutyák unták meg az ugatást hamarább és 
így a zaj kissé alább hagyott.

Jégbiztosítás, tűzbiztosítás, átalány- 
biztositás, életbiztosítás a legeiőnyöse-bb 
feltételek mellett köthető az ötven éves 
múlttal dicsekedhető „Első Magyar Általá­
nos Biztositó Társaság“-ot képviselő ifj. 
Nádasdi Józsefnél. Tájékoztatással bárkinek 
bármikor díjtalanul szolgál. Lakik IX. kér. 
Takács Péter-utcza 2246. sz. alatt.

Forró vérű fagyos szentek. E hó 
12-én, 13-án, és 14-én ugyancsak megtré­
fáltak bennünket a három fagyos szentek 
Pongrác, Servác és Bonifác vértanuk. Olyan 
meleggel fütöttek be nekünk, hogy inkább 
mi voltunk e három napon keresztül vérta­
nuk mint most már ők, 14-én délután alább 
hagyott ugyan a nagy meleg és a hőmérő 
is nagyot esett, mind a mellett. 31 fok me­
leg volt. A jótékony meleg eső megeredt 
és a tavalyi kánikuláról megmarad utánzóit 
panama kalapok ismét visszakerültek a spájzba. 
A város kocsiján ugyan még láttunk fehér 
posztó kalapokat díjtalanul kikocsizni a 
szőllöbe, de ez még nem jelent kánikulát. — 
csupán a város főfeje akar előljárni a di­
vatban is. —

NYILATKOZAT.
Alulírott „Nagykunsági Könyv­

nyomda Betéti Társaság“ karcagi nyomda 
ipari vállalat mai napon Klein István 
úrral, mint a társaság volt üzletveze­
tőjével barátságos utón elszámolván, 
ez elszámolás eredményeképen kölcsö­
nösen megállapítják, hogy az össze­
köttetésből kifolyólag származott félre­
értések teljesen eloszlottak és tisztáz­
tattak. Így megállapítja a társaság azt is, 
hogy a Klein István ur üzleti kezelése 
felett gyakorolt élesebb bírálat a le­
számolás függőben létének volt a ki­
folyása.

Klein István ur nem kívánván be­
folyásolni a nyomda vagyoni viszo­
nyait, a betéti társaság beltagjai közül 
kilép, e kilépést a betéti társaság tu­
domásul veszi, azt a cégjegyzékben is 
kitünteti.

A beltagok sorából való kilépés 
folytán Klein István ur a vállalattal 
tisztán, csak mint üzletvezető fogja 
továbbra fentartani az összeköttetést.

Karcag, 1908. máj. 11.

nagykunsági Könyvnyomda Beleli Társaság.

Nyilt-tér.*)
1021 forint 35 krajczárral, mint mondám 

megterheltettem s 5000 forint takarékpénz­
tári hátralék reám marant, erre fedezetül volt 
nem más, minta biztosítékban volt2115 forint 
és a többlet munkára szintén bent volt 

forint. Hazamenve, az éjjelt álmatlanul 
töltöttem. Másnap reggel korán küldötte 
'Misa ur az inasát, hogy adjak neki pénzt 
s adtam 121 forint 35 krajezárt, az év nya- 
rán tégla és cserépben 200 forintot, már 
az évben követelte mindet, én azonban azt

elhatározásom mellett, hogy nem szavazok 
senkire sem, ami úgyis történt, látván, hogy 
nem nyerhet meg Kardhordó pártinak, át­
tértünk azon tárgyra, hogy számadásait 
revidiáljuk, azonban azt megelőzőleg fel­
hívtam Kása urat, hogy az 1900-ik évben 
általam ő nekie, az engemet megterhelt 
1021 forint 35 krajczárból 321 forint 35 
krajezárt megadtam, adjon arról egy nyugtát, 
tehát öt esztendő múlva, melyen egy kissé 
gondolkozott, mintha nem akart volna vissza 
tudni emlékezni, több magyarázgatásom után 
kiállította a 321 forint 35 krajczárról szólló 
nyugtát.

Ismételten felkértem, hogy még azon 
300 forintról is adjon nyugtát, melyet 1897. 
év aug. 27-én Szolnokon a pályázatkor 
nékem adott, amelyet azonban 1898. aug. 
havában elsősorban a kisújszállási adóhiva­
taltól felvett pénzből megadtam, s tévedés­
ből a könyvem kiadási rovatába be nem 
jegyeztem, elkezdett Kása ur gondolkozni, 
mondván, nem emlékszem reá, hogy én 
azt megkaptam volna, pedig kérte, követelte 
s elképzelni sem lehet, hogy ő azt nálam 
tovább engedte volna, mint a hogyan a 
kisújszállási adóhivataltól pénzt kaptam, azt 
mondotta, hogy majd gondolkozik felőle.

(Folytatás a jövő számban.)
Jónás Sándor.

694. sz.
tjkv. 1908.

III.

mondottam, hogyha majd a biztosítékot 
megkapom, a biztosítékban volt 2115 forint­
nak pedig fizettem a takarékpénztári kama- 
tait, következőképen 1900 márczius 1-én 
54 forint 84 krajezár, junius 28-ikán a biz­
tosítékból kiadtak Szolnokon 272 forintot 
ekkor maradt bent 1843 forint, annak ka­
mata 48 forint 37 krajezár, október 25-ikén 
kamat 48 forint 37 krajezár, 1901 február 
21-iken 48 forint 37 krajezár.

Junius 20-ikán 48 forint 37 krajezár 
október 17-ikén 48 forint 37 krajezár, 1902 
február 13-ikán 48 forint 37 krajezár, junius 
12-iken 4# forint 37 krajezár, akkor Szol- 

a kért útiköltség 6 forint, a biztosítékok­
ba kifizettek 1599 forintot, bent maradt még 
244 forint, junius 28-ikán Kása ur sajátkezűié0, 
írott nyugtájával hozzám küldötte Schwarcz 
Miártont, Klein fakereskedő megbízottját, hogy 
adjak néki 500 forintot, én azonban Schwarcz 
urnák nem adtam, követeltem, hogy jöjjön 
Kása ur, ki is másnap eljött a nyugtával, 
kérdezte, hogy miért nem adtam a pénzt 
Schwarcz urnák ? Azért nem adtam — mon­
dám — mert nem én tartozók voltaképen, 
hanem talán még Kása ur tartozna én 
nekem, kifogásoltam az elszámolását, ő pe­
dig helyesnek, igazságosnak állította, mind 
a mellett akkor is kijelentette, hogy kész 
újólag velem az összesről elszámolni, nem 
akartam vele összetűzni, azért mert a még 
a bent volt utórészlet, ha utalás alá kerül, 
nem találja a nyugtát aláírni s ha nem 
kapom meg az is, az én károm lesz, kifi­
zettem neki az 500 forintot, s a bent ma­
radt 244 forint után esedékes kamatokat 
fizettem tovább, u. m. október 9-ikén 6 fo­
rint 30 krajezár, 1903-ik év február 5-ikén 
6 forint 30 krajezár, junius 4-ikén 6 forint 
30 krajezár, október 2-ikán 6 forint 30 kraj­
ezár, 1904-ik év január 28-ikán 6 forint 30 
krajezár, április 26-ikán Szolnokra levél 19 
krajezár, május 24-ikén kamat 6 forint 30 
krajezár, junius 22-ikén értesítve lettünk az 
építészeti hivataltól, hogy a még bent levő 
244 forintot általunk aláirott nyugtánkra 
felvehetjük, 26-ikán elmentem Kása úrhoz 
a nyugtával, hogy irja alá, melyet már ne­
hezen tudtam vele aláíratni, 27-ikén Szol­
nokra mentem a pénzért, felszámítván 3 
forint költséget, melylyel együtt elszámo­
lása után 1900. január havától kamatok s 
útiköltségben kifizettem összesen 440 forint 
74 krajezárt, melynek 60" o-a, 264 forint 
44 krajezár Kasa urat kell, hogy terhelje.

Amikor azon nevezett utórészletet, 244 
forintot Szolnokon felvettem, néhány nap 
múlva találkoztam Kása úrral a katholikus 
templom mellett, kérdezte tőlem, megkap­
ta m-e a pénzt ? mondván, hogy igenis meg­
kaptam, ismételten kérdezte, hogy mikor 
adom neki meg a még öt ihlető 200 fo­
rintot ? melyre azt válaszoltam, hogyha majd 
utólagosan újra számolunk, mint azt az 
500 forint felvételénél megígérte Kása ur, 
mivel igazságos elszámolás mellett nem én, 
hanem Kása ur tartozik nekem, melyre azt 
mondotta, hogy jól van tehát, hagyjuk arra 
az időre, amikor a munkák szünetelnek.

Elmúlt az ősz, beállott a tél és Kása 
ur nem sürgette a megígért pótlólagos el­
számolást, miért is 1905. január 16-ikán 
irásilag felszólítottam a pótlólagos elszá­
molásra, mely felszólításomra 21-ikén kö­
vetkezőleg válaszolt:

Tisztelt Jónás ur !
Folyó hó 16-ikán kelt levelére vá­

laszolva, van szerencsém értesíteni, hogy

Árverési hirdetmény kivonat.védelméről a leszámolást kívánsága sze- ■ ■ ....

Árverési hirdetményi kivonat-
A karczagi kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Kun­
madaras! községi Takarékpénztár végrehaj- 
tatónak László Ignácz és neje Schwarcz 
Báni végrehajtást szenvedő elleni 3000 kor. 
úgy csatlakoztatott végrehajtatok Schwarcz 
W. Vilmos ezégnek 1000 kor., Kurläuder 
és Ullmann ezégnek 1010 kor. tőke és járu­
lékai követeléseik iránti végrehajtási ügyé­
ben a Szolnoki kir. törvényszék (a karczagi 
kir. járásbíróság) területén levő Madaras 
községben fekvő a madarasi 43. sz. telek- 
jegyzőkönyben A. 45. hrsz. 41. házszámu 
udvar és kert ingatlanból 33.22. szerint 
Schwarcz Háni nevén álló részére az árve­
rést 1800 koronában ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte és hogy a fen­
tebb megjelölt ingatlan az 1908. évi junius 
hó 3 napján délelőtt 9 órakor Madaras köz­
ség közházánál megtartandó nyilvános ár­
verésen a megállapított kikiáltási áron alul 
is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 10%-át vagyis 180 ko­
ronát készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. 
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a - kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 188 . LX. 
t.-cz. 170. §-a értelmében bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Karczagon 1908. évi február hó 
29-én a kir jbiróság mint tkvi hatóság.

Csorba,
kir. járásbiró.

1433. sz7 
tkv. 1908.

k'wt a
rovatban közlőitekért nem vállal felelössé-

SZERK.

nnt folyó hó 24-ikén, az az jövő héten 
kedden megcsinálhatjuk.

Reggel 8 órára a szükséges iratok­
kal együtt ott leszek.

Tisztelettel 
Kása József.

Azon ígéretét teljesítette is Kása ur, 
hogy eljött lakásunkhoz a jelzett időtájt. 
26-ikára Kardhordó és Madarász közötti 
választás volt kitűzve, mely alkalommal 
igyekezett engem általa mindent elkövető 
módon arra bírni, hogy Kard hordóra sza­
vazzak, én azonban megmaradtam döbbeni

A karczagi kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Kun­
madaras! községi Takarékpénztár végre haj­
taténak László Ignácz végrehajtást szenvedő 
elleni 3000 kor. úgy csatlakoztatott végre­
hajtatok Schwarcz W. Vilmos ezégnek 1000 
kor., Kurläuder és Ullmann ezégnek 1010 
kor. töke és járulékai követeléseik iránti 
végrehajtási ügyében a szolnoki kir. tör­
vényszék (a karczagi kir. járásbíróság) te­
rületén levő Madaras községben fekvő a 
madarasi 43. sz. tjkvben A. ' 15. hrsz. 41. 
házszámu udvar és kert belsőségbői 83-24. 
szerint László Ignácz nevén álló részére az
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árverést 1800 koronában ezennel megálla­
pított kikiáltási árban 694 tkv. 908. sz. a. 
elrendelt árveréssel együttesen tartandólag 
elrendelte és hogy a fentebb megjelölt in­
gatlan az 1908. évi junius hó 3 napján 
d. e. 9 órakor Madaras községházánál meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapí­
tott kikiáltási áron is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 10" u-át, vagyis 180 
koronát készpénzben, vagy az 1881. LX. t.- 
cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénz­
nek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Kelt Karczagon, 1908. évi április hó 
30. napján, a kir. járásbíróság mint tkvi 
hatóság.

Csorba,
kir. járásbiró.

1908. május 17.

Eladó
egy tagban, vagy parcellánként

j04 hold (1Z00 négy­
szögöl jó minőségű 

szántóföld,
épületekkel jól felszerelve. — 

Jásznagykun-szolnok-megyé- 
ben, Szolnoktól egy óra járás­
nyira T.-Süly és Keserű köz­
ségek mellett.

élni SflffOOR miHÁLY-nál 
Karcag, Csilíagos-uícza.

tc835>i—

üi szabó üzlet!
Van szerencsém a n. é. közönség 

szives figyelmét felhívni az újonnan 
berendezett

lérli szálló műhelyemre,
hol a legújabb angol és franczia divat 
szerint jutányos árakért minden e szak- 
mábavágó munkát pontosan elkészítek.

Egy próbarendelés mindenkit meg­
győződte! jómlnőségü szöveteimről, 
valamint olcsó áraimról, Ízléses és 
szép kiállítási munkámról. Egy öltöny fa- 
fagon 18 K. egy öltöny egészen saját szöve­
temből 32 koronától feljebb.

Kérve a n. é. közönség szives 
pártfogását maradtam

JÓZEFER DEZSŐ
férfiszabó, Széchenyi Sugár-ut 1329. 

(polgármester ur házában.)

Immár szállóigévé vált ez a mondás, mert a most befejezett 6. 
osztály alkalmával nem volt huzási nap, hogy Gaedicke bank­
háza ügyfeleit egy főnyereményről nem értesítette volna. 

Az eddig elért fényes eredményeink utolérhetetlenek.
Kísérelje meg szerencséjét

GAEDICKE bankházban
0 0 0 0 0 s Ön bizton számíthat eredményre!

mely május 21. és 23-nn lesz,
Egész Fél Negyed
12.— 6-— 3.— 1.50

Postai befizetési lapok ingyen és bérmentve

ajánlunk:

Nyolczad sorsjegyet
koronáért.

naponta egy 
tóieieméiiy 
EUCH!

rE

GA6DICK6 BANKHÁZ M BUDAPEST 

Kossuth Lajos-utcza 11. sz.

3J

Naponta egy 
főnyeremény 
üDIü-nel!

3EE3E

HIRDETMÉNY.
v. c Ezeonel közhírré tétetik hogy miután a Magyar királyi Pénzügyminisztérium ellenőrző közegei a Maev 
sltás w4bett°kiadám^rSJatek XX ‘ S°rSjatek) 1 OSZtályára szól° s0rsiegyeket felülvizsgálták, azok a főáraitoknak áru-

_ Az I. osztály húzása 1908. május hó 21. és 23-án tartatik meg. A húzások a Masvar királvi állami el­
lenőrző hatosag es királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek a huzási teremben ^Sorsjegyekéi Magv Kir 
Szab. Osztalysorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatók. jegy a ,viaSy- lxir-

Budapest, 1908. évi április hó 26-án.

Magy. Kir. Szab. 
Osztály sorsjáték .Igazgatósaga.

Lukács. Hazay.
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r LIQEUR.Hirdetés. Avashegykincse gyamorgyógylikor
forintért készítek mérték után a leg­
ifjabb divat szerint elegáns kivitelben

ül mim.
Óriási választék világos és sutét 
nyári kelmékben, különféle árakhoz.
A megrendelt öltönyt egy nap 
alatt el is készítem. Szabóműhe­
lyemet június hó elsejétől SZŐKE 
ügyvéd ur házában nyitom meg.

BERTALAN IMRE
férfi szabó KARCZAGON, Kiss An- 
tal-utcza, Fogarassy-féle házban.

Részletfizetési üzlet.
n Pl F1! rí

A nagyvénkerti szőllőbe 
28' 2 sor legnagyobb rész­
ben nemes oltványokkal 
termő csemege és borfa­
jokkal, — valamint nemes 
termő gyümölcs fákkal be­
ültetett terület szabadkézből

előnyös feltéte­
lek mellett eladó.

Hogy hol ? Megmondja a 
kiadóhivatal.

Ezen kitűnő gyomorgyógylikör 
az Avashegység legnemesebb 
gyökereiből eredeti recept után 
lett előállítva. —A gyomor erősí­
tésére a legjobb hatással van 
öregnél és fiatalnál egyaránt, úgy 
hogy egyetlen családnál sem 
szabad hiányozni -----------------

az Avashegy kincsének.
Ajánlatos étkezés előtt egy pohár­
kával inni. Kizárólagos gyártója

PflTH fiF7A likörkülönlegességek
IWlIl UCZ.A gyára SZATMÁR.

Kizárólagos elárusító BOTÓ JÓZSEF 
fűszer- és csemege kereskedő.

Sebestyén Testvérek
épületfa kereskedők Karczagon.

Olcsó szőlőkarók!
Fűrészelt '4 és %; 4’ 5’ és 6’ hosszban. 
Borovi: 5’ hosszban.
Gömbölyű : 5’ és 6’ hosszban.

Nagy mennyiségben van raktáron ; kátrány, karbolineum 
és grosso!, melyeket szintén a legolcsóbb áron árusítunk.

A legolcsóbban beszerezhetők nálunk mindenféle épü- 
letíák, deszkák és íéczek. Teljes épülethez szükséges 
anyag vételénél a legkedvezményesebb árakat nyújtjuk.

Dús raktár kátrány, fedél- és elszigetelő lemezekben.

Tisztelettel

SEBESTYÉN TESTVÉREK
épület és tüzifakereskedők.

Karczagon a Kazinczy-utcza 1318. sz. 
Karsay-házban levő

feni.
május Hűl a [SWÉV-réle házba Mm- 
tem át. a tiaifkunsági B. T. nvami

Fötörekvésem, hagy igen tisztelt munkáltatóimnak 
szolid jó munkát és pontosan eszközölhessek, 
miéit is megemlíteni kívánom, hogy elvállalok minden e 
szakmába vágó munkákat, úgymint: épület-, bútor-, 
üzletberendezés-, külső és belső fal olaj 
zománezozását és festését, úgyszintén épület-, 
botor és konyliaedények sima és a leg­
szebb erezésig, natúr utánzattal 24 szín­
ben. Minta szerint választható. — Kívá­
natra házakhoz is megyek. — Midőn szives 
pártfogásáért esedezek, egy próbamunka szives eszköz­
lését kérem.

Ábel József
mázoló-mester.

Gí Élések
felvétetnek

e lap kiadóhivatalában.
kőolaj-üzemre is alkalmasak, gőzlokomobilok, úti- I 
mozdonyok, gőzcséplőgépek, aratógépek, teljes 
malomberendezések, talajmivelő eszközök, stb. stb.

Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.

fl Magyar Kir. Államvasutak Gépgyárának Vezériigynöksége,
Budapest, Váczi-utcza 23.
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Mielőtt
személy, jelzálog v. építési

KÖLCSÖN
iránt intézkednék, kérjen díj­

talanul prospektust.

MELLER L. EGYED
Budapest, IX., Lónyai-utcza 7.

Telefon-Interurban 46—31.

MEZEI és EGERLEIDEi
FRKERESKEDŐK KRRCZRGOM.

rá
PASÁD "É

Heves-megyében.
Gróf KÁROLYI MIHÁLY tulajdona.

Megnyílik május hó 15-én.
Vastimsós fürdőkkel és Hidegvizgyógyintézettel, ég- 
vényes kénes savanyuviz, természetes arzén és vas­
tartalmú vizekkel. Lakások kényelmes szállodákban 
uradalmi kezelés alatt állanak, a vendégek élelme­
zése díszes külön csarnokban bérlet utján Verseghy 
István jó hírnevű konyhájára van bízva. Az évad 
május 15-től szeptember hó végéig tart és pedig az 
előévád május hó 15-től junius hó 20-ig, az utóévad 
augusztus hó 21-től szeptember hó végéig. Elő- és 
utoévadban a lakások 50 százalékkal olcsóbbak az 
állandó vendégeknek. Fürdőkabinok és a folyosók 
gőzfűtéssel vannak ellátva.

Posta- távírda és távbeszélő a fürdőtelepen. — 
Prospektussal és minden felvilágosítással készsége­
sen szolgál egész éven át

a fürdő-igazgatóság.

az igen tisztelt közönségnél! ajánlunk szőlőkarókat
I. oszt. fűrészeit lengő karó 4 sukk bosszú 22 korona.
I. eszi. fűrészeit fenyő karó 5 sokk hosszú 28 korona.
I. oszt. gömbölyű fenyő karó 4' 2 sukk bosszú 30 korona.
I. oszt. gömbölyű fényi karó 5' sukk bosszú 40 korona.
I. oszt. gömbölyű fenyő karó 6' sokk bosszú 60 korona.
I. oszt. borovi úgynevezett szurkos fenyő 6 sukk bosszú 36 korona.

Az árak ezer számban értendők !
Egyben igen jutányos árban ajánljuk az épít­

kezéshez szükséges mindennemű faanyagokat, kérve, 
hogy dús választékú raktárunkat megtekinteni és b. 
rendelményeivel bennünket megtisztelni szíveskedjék.

Kiváló tisztelettel

Mezei és Ungerleider.

legmodernebb amerikai specziális aratógép­
gyár, mely a magyarországi használatra 
szánt gépeket teljesen a hazai viszo- 

• nyokra alkalmazva készíti. —.

kévekötő aratógépek, marokrakó 
aratógépek, fűkaszálók, szénaforga­
tók és gyüjtőgépek a legtökélete­
sebb szerkezetű, legkönnyebb keze­
lésű és legmegbízhatóbb munkatel­
jesítésbe nemű gyártmányok a világon.

JOHNSTC: '.'•GW

Is

A Johnston
Legfényesebb bizonyítéka a JOHNSTON gépek kiváló voltának, 
hogy az eddigi tapasztalatok alapján a folyó évi szállításra máris tö­
meges rendclmények érkeztek és az érdeklődés ezen gépek 
iránt állandóan fokozódik. Karczag és vidéke számára képviselettel

ni

czeget Karczagon bíztuk meg, amelynél legelőnyösebb 
feltételekkel és legmesszebbmenő jótállással, ingyenes 
oktatás és munkábaállitásra szerezhetők be e gépek 
és kiknek a korábbi vásárlók névsora, valamint érdek- 
nélkiili elismerő nyilatkozatai bármikor megtekinthetők.

A THE JöHMI HARVESTER Co. magyarországi Magos RépviSBlöi 
BÜCHER RUDOLF ÍEICHAR FCREHCZ Mml VI., ifagymozH. 68.

Nyomta a „Nagykunsági Könyvnyomda Betét Társaság“ Baer Ottó budapesti festékgyár festékével.


